

普京表態願與烏雙邊談判

衝突3年來首次 基輔倡不打擊民用設施

俄羅斯總統普京周一（4月21日）提議，俄羅斯可以與烏克蘭就結束俄烏衝突舉行雙邊會談，是2022年俄烏衝突爆發以來首次。普京表示，俄方積極對待任何和平倡議，不排除展開雙邊對話的可能性，希望烏方對此持同樣態度。烏克蘭總統澤連斯基同日表示，烏克蘭、英國、法國和美國代表周三將於倫敦會晤，磋商停火等事宜。



■俄烏衝突持續，圖為烏軍在波克羅夫斯克用「冰雹」多管火箭向俄軍開火。路透社

普京周一回答記者提問時稱，持續30小時的復活節停火期限結束後，俄軍已恢復在烏特別軍事行動。普京強調，俄方始終對停火持積極態度，現時烏方試圖「搶佔先機」、提出延長停火時間至少30天，以及擴大涉及的設施範圍，俄方會認真評估。他警告俄方觀察到停火協議期間，烏方有近5,000次違規行為，不過作戰活動總體有所減少，俄方對此表示歡迎。

沒有俄烏會談的任何具體計劃。佩斯科夫強調，不打擊民用設施提議非常複雜。他引述普京的解釋，俄方認為如果敵方戰鬥人員藏身特定民用設施，相應設施仍然可能成為軍事目標，「這有一些細節需要討論，總統已經解釋該議題的複雜性。我們需要清晰地區分在什麼情況下，這些設施可以成為軍事目標，什麼情況下不可以。」

美烏英法四國周三倫敦會晤

提及關於不打擊民用基礎設施的提議，普京表示俄方不排除就此與烏展開雙邊對話的可能性，但要分析清楚情況再作決定。克里姆林宮發言人佩斯科夫說，當普京稱有可能討論不打擊民用基礎設施的問題時，俄方確實考慮與烏方談判，但現時



■普京對俄烏「雙邊會談」釋出正面信號。路透社

俄烏衝突爆發以來，雙方僅在2022年2月短暫展開雙邊談判，俄方其後指責歐美等烏克蘭西方盟友插手，導致談判破裂。普京曾多次表示願意就烏問題展開談判，但其基礎需建立在已擱置的伊斯坦布爾協議之上。至於美國方面在談判中的角色，佩

斯科夫表示俄方尋求和平解決衝突，正繼續與美方磋商，希望能取得成果。

澤連斯基早前提議將停火期限延長至復活節之後，他堅稱普京宣布單方面停火30小時，不足以建立真正信任。澤連斯基周一表示，他當日與英國首相斯塔默有良好會晤，準備好周三與英、法、美代表會談。他強調，烏克蘭願以任何形式討論停止打擊民用基礎設施，「只要對話是關於實現該目標，我們已隨時準備好。」

特朗普三天內公布和平計劃

美國總統特朗普周一（4月21日）宣稱，俄烏非常有機會在近期達成停火協議。《華爾街日報》早前報道，美方提出的停火協議內容包括承認克里米亞併入俄羅斯，以及保證烏克蘭未來不會加入北約。另據美國《紐約郵報》等媒體報道，特朗普周一表示，將在未來三天公布有關俄羅斯與烏克蘭的和平計劃。

教宗方濟各喪禮周六舉行 墳墓簡樸



■梵蒂岡發布方濟各遺體安放在棺材中的照片。路透社

羅馬天主教教宗方濟各周一（4月21日）逝世，終年88歲。梵蒂岡教廷周二宣布，喪禮將於當地時間周六上午10時（香港時間周六下午4時）舉行。教廷公布方濟各遺囑，他希望自己安葬在羅馬的聖母大殿，成為逾百年來首名安葬在梵蒂岡以外的教宗。他亦要求墳墓簡樸，僅刻上「方濟各」的拉丁文Franciscus字樣。而梵蒂岡教廷最快會於5月6日啟動新任教宗選舉流程。

靈柩周三起供信眾瞻仰

梵蒂岡教廷周二（4月22日）公布教宗方濟各的死亡證明，證實他因中風陷入昏迷，出現不可逆轉的心臟衰竭而逝世。另外，方濟各逝世後首張遺容照片公布，顯示教廷周一晚在教宗生前住所、梵蒂岡聖瑪爾大之家的教堂，為其舉行入殮儀式。方濟各的遺體身穿紅色祭衣，戴上主教冠，梵蒂岡國務卿帕羅林樞機為其舉行祈禱，教廷內侍法雷爾樞機確認方濟各入殮，儀式歷時約一小時。教廷表示，方濟各的靈柩將於當地時間周三上午9時，從聖瑪爾大之家移至聖伯多祿大殿。大殿禮拜儀式後，供全球各地信眾瞻仰。

與此同時，中國外交部發言人郭嘉昆表示，中方對方濟各教宗去世表示哀悼。並指中方願同梵方共同努力，推動中梵關係持續改善。

全民閱讀 書香社會



南窗集
羅文華
香港銀行學會
考試審核委員會委員

1987年諾貝爾文學獎得主布羅茨基說過：「一個不讀書的民族，是沒有希望的民族。」筆者認為，現代綜合國力競爭歸根到底是人才競爭，而人才的培養來自教育的熏陶，來自知識的學習，其中閱讀是一種非常有效的方式。

國家的競爭力既涵蓋發展經濟的硬實力，又包括發展文化的軟實力。筆者茲簡介世界上三個愛讀書的國家：以色列、匈牙利及德國。

以色列的猶太人敬書愛書、喜愛閱讀的傳統。在他們眼裏，愛好讀書愛書是一種習慣，更是一種美德。在「安息日」（星期日），所有的猶太人都停止一切商業和娛樂活動，商店、飯店、娛樂等場所都得關門停業，公共汽車要停運，但全國所有的書店都可以開門營業，這一天光顧書店讀書和買書的人會很多。大家都在這

裏安靜地讀書。匈牙利常年讀書的人有數百萬，佔人口的四分之一有多，平均每500人就有一座圖書館。德國也是一個嗜書如命的國家，人均藏書100多本，德國還是全世界人均書店密度最高的國家，平均每1.7萬人就有一家書店。德國人出現眾多的哲學家、科學家和文學家，和他們博覽群書有很大關係。

李克強總理2015年在「兩會」報告中提到「宣導全民閱讀，建設書香社會」，全民閱讀工作還納入「十三五」規劃，上升為國家戰略，現時中國已成為知識型社會。在香港，2024年初香港出版學會獲得新鴻基地產慈善基金及新聞會的贊助，委託新青年論壇就市民的閱讀進行調查。結果顯示，超過六成18歲以下受訪者有閱讀習慣，高於前兩年，值得欣喜。本人期待，學校、公共圖書館和企業聯手，進一步推動市民閱讀風氣。

哈佛告特朗普政府非法凍結資金

美國哈佛大學反擊總統特朗普的連番打壓，周一（4月21日）對特朗普政府提出訴訟，指控政府試圖以凍結聯邦資金為手段，控制哈佛大學的學術決策。

聯邦政府已宣布凍結170億資金

哈佛大學校長加伯當天在致哈佛社區成員的一封信中說，該校已在馬薩諸塞州聯邦地區法院對特朗普政府



■哈佛大學被指遭特朗普連番打壓，凍結撥款。圖為哈佛大學校園。網上圖片

發起訴訟，要求政府停止資金凍結。政府此舉是非法的，「超出了政府的權限」。

加伯表示，在過去一周內，作為對哈佛大學拒絕遵守其「非法要求」的回應，聯邦政府採取一系列行動，除最初宣布凍結22億美元（約170億港元）資金外，還考慮再凍結10億美元（約77.6億港元）撥款，發起針對哈佛大學營運的多項調查、威脅國際學生的教育、宣布考慮撤銷哈佛大學的免稅資格等。這些做法對學生、教職員、研究人員以及美國高等教育在全球的地位「產生了嚴峻的現實影響」。

哈佛是美國第一所大學對特朗普政府凍結撥款提出法律挑戰。美媒認為，這宗訴訟標誌著美國高等教育界與特朗普之間持續鬥爭的「重大升級」。